

Свобода.

Что такое человек? Каково его место в мире? В чём смысл его жизни и смерти? Что такое добро и зло? Эти и многие другие вечные философские вопросы волновали мыслителей на протяжении всей многовековой истории.

В своём эссе мне бы хотелось попытаться хоть немного разгадать одну из сложнейших и интереснейших загадок философии, а именно рассмотреть проблему свободы человека. Свободен ли человек и в чём заключается его свобода? Бывает ли свобода абсолютна? Почему человек хочет быть свободным, но бежит от свободы?

Итак, что же такое свобода? Безусловно, данное понятие в наши дни имеет множество значений, порой совсем неожиданных и противоречивых. На разных исторических этапах проблема свободы также ставилась и решалась по-разному в зависимости от уровня развития общества, характера общественных отношений, от потребностей и исторических задач. Например, во времена древнегреческих мыслителей понятие свободы ещё даже не было чётко выражено. Размышления древних греков были направлены на осмысление таких понятий как, например, случайность или судьба, которая трактовалась, как господствующая божественная сила в жизни человека. Исходя из этих размышлений о судьбе и случайности можно дальше размышлять о свободе и несвободе человека в его действиях. По мере развития общества появляется понятие «быть свободным». По Гомеру, свободным человеком был тот, кто жил на своей родной земле и действовал не по принуждению, а исходя из своих собственных желаний. В период кризиса античного общества свободу трактуют, как произвол, своеволие природы человека, ибо человек – существо изменчивое в своих чувствах, желаниях, мнениях. В средние века понятие свободы было привязано к признанию Божественного могущества, и определяло свободу от греха и от проклятия.

В современном мире проблема свободы в философии осмысливается, как правило, по отношению к человеку и его поведению. Борьба за личную

свободу, за свободу беспрепятственного самовыражения личности и за снятие жестких церковных ограничений началась ещё в эпоху Ренессанса, когда сформировалась идея необходимости равной свободы для всех людей, которая и легла в основу современных взглядов на понятие свободы. Эта идея была тесно связана с новой трактовкой понятия прав, так как она развивалась параллельно с государствами. Ярким примером этой взаимосвязи является американская Декларация независимости, в которой было провозглашено, что все люди сотворены равными и все они одарены своим Создателем некоторыми неотчуждаемыми правами, в числе которых названа свобода.

В наше время многие думают, что они хотят быть свободными, причём абсолютно свободными, потому что они верят в своё право на свободу. Люди убеждены, что максимальная свобода не просто даст им максимальную независимость, но и наполнит их существование максимальным смыслом. Именно поэтому они ищут свободу во всём, пытаются её откопать, достать, поймать, схватить, они борются за неё, бегут за ней. Порой люди так увлечены этими поисками, этой погоней за свободой, что теряются и не знают, где действительно стоит её искать.

Я считаю, что если уж и искать свободу, то в первую очередь, нужно искать в самом себе. Ведь свобода – это способность и возможность делать сознательно-волевой выбор, определять свой жизненный путь, свои цели и мнения.

Так если свобода есть в каждом, если каждый человек в принципе может принимать исключительно самостоятельные решения из своих соображений и достичь максимальной свободы, делая то, что ему нравится, то почему этого всё-таки не происходит? Может быть свобода просто не нужна? Но как же так!?

Мне кажется, что это происходит, так как свобода всегда связана с ответственностью и одиночеством. Свобода есть там, где есть выбор. Свобода же выбора порождает ответственность за выбор. А ответственность направляет

свободу. Человек свободный в полной мере, взявший на себя полную ответственность, устранивший все формы зависимости, одинок. Ведь ответственность подразумевает авторство, а это значит отказ от веры, что есть кто-то другой, кто защитит тебя, кто создаёт тебя и всё вокруг за тебя. Мало того, что человек остаётся один на один с собой, принимая какие-либо решения, так ещё, дабы уничтожить абсолютно все запреты, придётся отказаться и от всех тех, что связывают человека с близкими людьми, ведь не даром русский мыслитель М.А. Бакунин писал: «Свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого».

Так, человек, который отвергает наличие свободы делает это, потому что бежит от личной ответственности и боится остаться один. Он не хочет быть порой ответственным за свои решения, поступки и за всё, что с ним происходит. Он не хочет быть отвергнутым обществом из-за различных нарушений, ведь абсолютная свобода человека однозначно выходит за рамки права и морали, установленных в обществе.

Итак, подводя итог своих рассуждений, хотелось бы сказать, что свобода— это, конечно, не только возможность выбора и ответственность за него. Каждый человек для себя имеет своё понятие свободы. Например, для кого-то свобода — это ещё и некое чувство, которое приносит радость, вдохновение и лёгкость. Но как бы человек не трактовал для себя понятие свободы, опять же хотелось бы вернуться к высказыванию М.А. Бакунина: «Свобода одного человека заканчивается там, где начинается свобода другого». Эти слова, подобно золотому правилу нравственности, которое гласит: «Поступай по отношению к другим так, как бы ты хотел, чтобы другие поступали по отношению к тебе», стали лозунгом в современной действительности.

Плисе